

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

# EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 22 de Octubre de 1932

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.  
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

## LA ASAMBLEA NACIONAL DEL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Ha constituido un rotundo éxito, que ha puesto en evidencia la enorme masa de opinión con que cuenta el partido en toda España

El nuevo Comité Ejecutivo Nacional será presidido por el insigne Don Alejandro Lerroux

*Asamblea Nacional del Partido Radical. Congreso Nacional de Juventudes radicales y autónomas de España. He aquí los dos grandes acontecimientos del día. Fusión. Fraternidad. Espectáculos dignos de que la mano de un artista desconocido plasmara en sus obras. Galicia, Cataluña, Castilla, Valencia, Extremadura, Vasconia, Andalucía y demás regiones de España, están representadas genuinamente. Hablan sus hijos con sus acentos, con sus matices y con su corazón. Exponen en su lenguaje los problemas de su tierra natal, comenzando por su pueblecito y terminando por la madre España.*

*El Congreso de las Juventudes radicales ha sido emocionante. Lleno de gran virilidad y entusiasmo. Tuvo frases de gran emoción. Ambiente caldeado por palabras. Palabras de los hombres del mañana. Espíritu de luchadores. La indignación que causó en una de las sesiones del Congreso juvenil, la infamia lanzada por «El Socialista» contra don Alejandro, Lerroux fué indescriptible. Referente a este asunto, dijo el «Heraldo de Madrid»: «Anoche las Juventudes radicales se acercaron a la Redacción de «El Socialista», después de celebrar una reunión apasionada. Son ellos hijos de los famosos jóvenes bárbaros que fueron dueños de poblaciones. Se temió que ocurrieran choques violentos. Pero los tiempos han cambiado y las normas son distintas. Lo que antes se solventaba a palos, hoy puede admitir rectificaciones. Así debe ser además. Nada hace más daño a las ideas que las luchas cruentas entre los que las defienden».*

*La Asamblea del Partido Radical también ha resultado de gran brillantez e importancia. Brillantez por la calidad de las personas allí representadas, e importancia por los problemas vitales que en ella se han discutido y las normas que se han dictado para su solución.*

*En resumen: El partido Republicano Radical ha quedado bien definida su personalidad, con el calificativo de gran partido nacional.*

Publicamos a continuación los puntos más culminantes que ha tenido la Asamblea radical, ya que sería labor poco menos que imposible el detallar minuciosamente todos los actos, dada la reducida capacidad del periódico.

En la inauguración de la Asamblea el 15 del corriente, el Sr. Lerroux pronunció un importantísimo discurso, que dice así:

Hace veintisiete años—comenzó diciendo el jefe radical—que tuve el honor de levantar en Santander la bandera del partido republicano radical. No nació de un capricho ni de una disidencia. Si así fuera necesitaría ahora la absolución de la opinión pública. Nació de una necesidad política.

La democracia republicana había hecho diversos intentos de reconstitución. Aquellos hombres del 3 se equivocaron, como podemos equivocarnos nosotros.

Al surgir el año 6, el movimiento de unión republicana, muchos sintieron repugnancia de unirse a elementos de extrema derecha, como hoy se está sintiendo también. (Aplausos).

Delante de aquel error, los elementos adjetivos que nos pudieron prestar su colaboración se retiraron. Y surgió la necesidad de hacer un partido radical. Fué un modesto periodista procedente del partido progresista quien tuvo que levantar bandera y señalar un programa. No puedo presentarme como un pontífice, pero no había entonces, aun siendo la mía muy modesta, otra figura. El partido republicano federal resultaba una guardia de honor para aquel hombre insigne que contribuyó en primer término a mantener en España la protesta contra el régimen entronizado por el golpe de Sagunto.

Las huestes dispersas no tenían la moral y la disciplina de

los partidos que tienen un caudillo. Surgió en Santander. Desde entonces el partido republicano radical ha tenido que imprimir al gobernalle de su nave ni un movimiento hacia la derecha ni hacia la izquierda. Estamos en una situación central, eje de la democracia republicana. Somos la única figura radical del partido de izquierdas que está en condiciones de gobernar la República.

¿Condenación para otras fuerzas? No. Surjan de todas partes hombres y banderas y programas. No encontrarán nuestra hostilidad. Estamos inspirados por el espíritu de la fraternidad. Aunque surjan organizaciones que no obedezcan sino a aspiraciones personales, bien venidas sean. Ya tendrán un programa. En nosotros jamás habrá una oposición. Lo que pedimos a los demás republicanos es sinceridad para que cuando corra peligro la República y sus graves problemas, no nos encontremos como enemigos.

No nos importan esos partidos. Nos importa afirmar la realidad del partido republicano radical. Para todos los problemas de la vida pública tenemos una solución.

Tenemos una historia. Somos un partido que ha tenido, a través del tiempo, una minoría en el Parlamento; hemos tenido siempre un programa. Hemos cumplido siempre con nuestro deber. Los otros partidos se condujeron de forma que no se sabía cuando era izquierda ni cuando era derecha. Solo estuvo en su sitio el partido radical. En veinticinco años, cuando los hombres del partido radical han tenido tantas ocasiones de claudicar, ha triunfado la República. ¿De qué manera? Como supo inspirar el partido radical. Nosotros éramos revolucionarios, pero no demagogos. Revolucionarios por necesidad, no por «sport». Sólo ante la tiranía, ante la demagogia del Poder público, hemos sido revolucionarios. Lo hemos sido en aquella forma que por vuestra inspiración se hizo todos los días, haciendo cada día un poco de revolución, y la íbamos haciendo antes que nadie. No lo decimos por antagonismo con ningún otro partido. A todos, nuestro saludo fraternal. Después de la República del 73, nos encontramos con que no existía en España una verdadera ciudadanía individual. A formarla se consagró el partido republicano radical. Así llegó un momento en que el partido radical, antes que nadie, fundó una Casa del Pueblo. El partido radical ha procurado cumplir la función pedagógica de la democracia republicana de España. Hoy no hay ningún partido que no sea un desprendimiento de las filas radicales. (Aplausos).

Y cuando se han desprendido se han llevado nuestro espíritu, y con ese espíritu actúan y para desbordarnos, han convertido en una especie de fetiche lo de ir más a la izquierda. Cuando ha llegado este momento el partido radical está en su puesto

y no tiene nada que rectificar. Hace veinte años desplegamos una bandera con soluciones para todos los problemas, y al llegar la República no hemos tenido nada que rectificar. Hemos sido un partido láico; contra todas las Confesiones, la libertad de conciencia. Hemos sido un partido de reforma social. En la Reforma agraria, nosotros queríamos que se empezara por lo que todos los países que no han caminado a saltos: por la creación de una democracia rural para abrir luego cauces a todas las evoluciones. (Aplausos).

Hemos tenido nuestras vicisitudes. Hemos actuado con espíritu fraternal. No luchamos nunca de manera implacable.

No puede haber penas perpetuas. A los antiguos republicanos les ponemos sobre nuestra cabeza y les sentamos sobre nuestro corazón. En nuestra conducta, en relación con los demás partidos, no hemos puesto jamás el veto.

El partido socialista obrero tiene para nosotros enojos y manifestaciones de injusticia suprema. Tengo la fortuna de ser en esta lucha un pararrayos. No podrá depararme mayor honor la fortuna. Me permite demostrar una superioridad moral con la que no pretendo humillar. No somos enemigos de ningún partido que confiese la República. Estamos dispuestos a hallarnos en torno de cualquier Gobierno que esté al frente de la República. No acudimos a los Tribunales ante las injurias; las calumnias y las difamaciones, para que nos disciernan la razón. Nos la discierne la opinión pública.

No somos socialistas, pero no somos enemigos del partido socialista. Si llegásemos a gobernar, realizaríamos reformas de justicia social.

No somos enemigos del partido socialista, pero menos del socialismo. Los hombres del partido socialista que luchan contra nosotros se equivocan profundamente. No somos nosotros el enemigo. El enemigo es la burguesía intransigente que no sabe reaccionar. Hemos abierto nuestras puertas a todas las clases sociales, con el programa abierto para que aprendieran a deletrearlo. (Ovación.) Los que vengan con nosotros han de contribuir a la paz social por la justicia. Si no somos enemigos del partido socialista, al que enjuiciándolo podíamos exigir tantas responsabilidades, menos de los demás.

Nosotros queremos que todos, de buena fe, desde la oposición o participación en el Gobierno, contribuyan a la estabilidad de la República.

Cuando poco antes de su proclamación se requirió el concurso del partido radical, lo prestó con tal generosidad que no quiso pedir nada en compensación. Se correspondió en forma que no correspondía a la jerarquía y

preparación de sus hombres. Luego hemos contribuido más que nadie a la estabilización de la República. Nos interesa que todos estimen como obra fraternal la obra del Gobierno republicano con transigencia, no con pseudoliberalismo que se funda en atropellos y en el olvido de la libertad. Nos interesa que la República sea para todos los españoles, gobernada por los republicanos, y no hago distinción entre los de ayer y los de hoy. No me apena que estén en el Poder hombres que hace tres días no eran republicanos. ¿Qué mejor prueba de capacidad de atracción de la República! Lo que me apena es que se permitan clasificarlos en derechas e izquierdas. Ya podrían establecer como pedestal para su gloria la fortuna de realizar todos los postulados del partido radical.

Pero eso de que hombres a quienes vimos hace años muy a la derecha de nuestra derecha, y hoy se sienten, en curva parabólica, más a la izquierda, me clasifiquen de derecha, eso me apena. El que los que acaban de llegar, no sólo se entronicen en la gobernación del país, sino que nos clasifiquen, no lo podemos tolerar. (Aplausos). Y a eso contestaremos con hechos. Para eso nos reunimos en esta asamblea. Nos dicen: «estáis a la derecha». Naturalmente. Si todos los que había a nuestra derecha dan un salto y se colocan a nuestra izquierda, automáticamente quedamos colocados a la derecha de esos señores. Yo no les pido más que una cosa: la garantía de que no han terminado sus evoluciones. (Ovación). Y otra garantía: que para demostrar su republicanismo y su desbordamiento, no sometan al país a ensayos que pongan en peligro la economía nacional y hagan antipática la República.

Allá van en una carrera loca. ¡A ver quiénes son más izquierda! No vamos a entablar pleito por eso. Nosotros, en el eje de la democracia republicana. Los rótulos no importan. Importan los hechos. Si nosotros tuviéramos que actuar exclusivamente dentro de la órbita nacional, sin relación con otros países, podríamos rodar más a la izquierda o más a la derecha. Tenemos que actuar en consonancia con la situación de nuestra masa, que nos ofrece un porcentaje de alfabetismo formidable. Mientras exista, no podemos tener seguridad de que la conciencia asiste a unos u otros. España tiene la fortuna de ocupar una posición geográfica envidiable. No nos podemos desentender de los problemas de la política internacional.

Somos un partido que fué revolucionario desde su nacimiento hasta el triunfo de la República. Ahora no reniega de la revolución, pero las armas con que luchó el fusil, la conspiración, se han quedado a la puerta del partido radical, pero ya no tiene

### Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

### TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

### Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

como medio de acción las armas que subvierten los procedimientos. Ahora es la ley, la Constitución. Hemos votado la Constitución para cumplirla. No hemos luchado por el Poder, hemos luchado por la República. Luchar por la apetencia del Poder, sería entronizar de nuevo el caciquismo. Cincuenta años de consagración a la vida republicana, me daban derecho a solicitar descanso. No lo solicito. Solicito el puesto de honor. Soy el que fui. En servicio de la República no hay sacrificio que me parezca pequeño.

Todo menos apetencia inmoderada del Poder. Al cabo de tantos años de lucha, con frecuencia me asalta el recuerdo de los días de mi infancia, en que se hablaba de las responsabilidades del fracaso de la República del 73. Se atribuyó a las discordias entre los republicanos. ¿Cómo queréis que no sienta yo temblores cuando se me brinda ocasión de reproducir esas discordias personales? Llegó un momento en que entendí que el concurso socialista debía terminar, concurso de cuya eficacia no dudamos. Dije sinceramente que no podía prestar al partido socialista más concurso eficaz. No fui atendido y planteé crisis. Renuncié al Poder. No hice ningún sacrificio. El Poder no es nada que recree. Sólo puede serlo para los inconscientes, o los que lo hacen todo a beneficio de su partido.

Llegó un momento en que yo tuve que pronunciar un discurso diciendo que había llegado la hora del relevo. Por apetencia del Poder, no: por amor al país y por deseo de que no surgieran los acontecimientos que nos han desacreditado ante la conciencia del extranjero. Cumplí el deber de advertir al Gobierno tres veces del peligro que se avecinaba. Estos días esto es objeto de comentarios y hasta de calumnias. Se dice que cómo no desmienta esto categóricamente. Los que atribuyen a un periodista que yo tenía relación con el general Sanjurjo, mienten. Yo negué mi concurso para toda obra subversiva. Eso se calla porque si no se calla no hay difamación. El partido republicano radical ha realizado con ocasión de los sucesos de Agosto los mayores servicios. A mí se me comunicó el 9 de Agosto que a las cuatro de la mañana estallaría el movimiento. Me sonreí. Pensé que si yo lo sabía, lo sabría también el Gobierno, y lo impediría. ¿Se anticipó? No. Y lo sabía. ¿Por qué? Porque a mí quien me lo comunicó fué la Dirección de Seguridad. La arrogancia desde el Poder es fruto de la inexperiencia. El partido radical ha prestado los mayores servicios a la República. En su escudo se debe escribir esta leyenda: «Muy leal a la República».

El partido radical que será mañana el Gobierno de la templanza, sin extremismos que lo hagan incompatible con la economía y con la conciencia nacional, tenía que preparar a la opinión en las fluctuaciones de la opinión pública, unas veces la tenemos mayor, otras menor. Acaso ahora se diga «Lerroux no quiere gobernar». Y tienen razón. El Poder ha de venir a nosotros por una evolución, sin subversión alguna. Y vendrá. ¿Creéis que está tan lejos? Los hombres se gastan por elevados que sean, y nadie más alto que

el presidente del Consejo, una de las revelaciones de la República. Pero se gastará. El partido radical tendrá que recoger el Poder y para eso se prepara. Este es el objeto de esta Asamblea. Luego vendrá otra, en que se revisará el programa para estudiar las realidades del país y anticiparse a los acontecimientos. A eso venimos.

Discutid según vuestro estado de conciencia. No os contenga nada. Sólo un límite. Somos un partido de personas bien educadas. Que hable la pasión, pero como habla en las personas que pertenecen al nivel medio que vosotros representáis.

Como habré de hablar al resumir la Asamblea, pongo término al discurso. Os diré una cosa: Se acusa al partido radical de partido personalista. Que en la oposición el partido fuese lerrouxista no era extraño. A honra lo tengo. Hemos pasado por pruebas como la sanjuanada y los sucesos de Ciudad Real y Valencia, en que intervinieron nuestros amigos. ¿A quiénes comprometieron? A nadie. Entonces éramos un partido que educaba muchedumbres. Pero también éramos un ejército. Y un ejército se gobierna por el jefe. Y yo era el jefe. Y se me obedecía. Pero es que cuando llegaba la hora no iba detrás como otros caudillos. Iba delante. Pero ha llegado la República. Somos un partido. Ya no puede haber un caudillo. Mientras dure la Asamblea no seré jefe. Se me ha acusado de dejar en libertad a la minoría y no dirigirla. Lo hice deliberadamente. ¿Para qué? Para demostrar que el partido radical sabe gobernarse por sí mismo. No he sido el jefe que lo absorbe todo. Juntando las manos en un aplauso que fuese secular, no hariais bastante para agradecer lo que la minoría radical ha hecho. La jefatura es sede vacante. La soberanía del partido necesita manifestarse sin coacciones de ninguna clase. Yo sé que me proclamaréis de nuevo jefe. (Aplausos). No soy un hipócrita. Pero si no lo fuese, pasaría a ser un soldado de filas, sin rebeldías, sin marcharme a la acera de enfrente, como otros cuando quedan en minoría. Lo que nadie podrá borrar es mi historia, y me quedará siempre el orgullo de haber sido jefe y soldado de filas en el partido radical. (Grandes aplausos).

#### El futuro Gobierno de concentración republicana.

#### Discurso del Sr. Martínez Barrios

El señor Martínez Barrios se

#### MÁQUINAS DE ESCRIBIR

#### SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN  
DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS  
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

#### MULTICOPISTAS ADELDI

MÁQUINAS VICTORIA PARA  
HACER PITILLOS

MÁQUINAS CRUZ PARA LLENAR  
EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:

**EUGENIO COTALLO**  
Cáceres

## CERVECERIA "EL SANATORIO"

### FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

expresa en los siguientes términos:

«Señores asambleístas: El Comité ejecutivo del partido radical me hizo el honor de encargarme la redacción de una ponencia que desarrollara el tema número 4 que figura en el orden del día de esta Asamblea.

Son tres, substancialmente, los puntos sobre que esa ponencia descansa: una afirmación en orden a la posibilidad o imposibilidad de que existan en plazo breve Gobiernos homogéneos; otra declaración, en orden a la conveniencia o inconveniencia de que se haga rápidamente, desde el Poder, una política republicana; y otra, en fin, relativa a qué si se acepta el principio de que desde el Poder se ha de hacer una política republicana, cómo puede hacerse esta política republicana y por quiénes puede hacerse.

NO HAY POSIBILIDAD EN LOS PRESENTES MOMENTOS DE FORMAR UN GOBIERNO HOMOGÉNEO

Y sobre estos tres puntos de vista yo he defendido el siguiente criterio, que conmigo llegaron a compartir los miembros del Consejo nacional:

Primero. No hay posibilidad en los presentes momentos de hacer un Gobierno de partido, un Gobierno homogéneo que responda a las características singulares, diferenciadas, de un partido político. ¿Por qué? Por dos razones principales: una, porque no existe en la Cámara constituyente una fuerza política lo suficientemente densa en su cantidad para que pueda imponer el Gobierno de un solo partido; otra, porque a las elecciones del 28 de Junio de 1931 no fueron los partidos políticos diferenciados con una bandera doctrinal que revocara luego con su asentimiento el país. A las elecciones de Junio de 1931 fué una gran coalición de partidos republicanos; en muchas provincias fué con el partido socialista, y todos recogieron una gran cantidad de votantes, pero que no puede decir ninguno honradamente que esa masa de votantes que se incorporó en esa elección a sus candidaturas respondiera a un espíritu de partido. Se votó el día 28 de Junio de 1931 a la República, la consolidación de la República, la necesidad de hacer una Constitución para la República, la necesidad de elegir el Poder moderador de la República.

Por estas dos razones, el partido radical no puede, no tiene derecho a poner al Poder moderador en el trance de que encargue el ejercicio del gobierno a un solo partido político. El Poder moderador necesita, le es inexcusable, que una previa consulta al país, en la cual cada partido, con su bandera doctrinaria desplegada, acuda a las urnas, le indique, en lo futuro, cuál es la orientación política nacional. Es éste, pues, el primer postulado de esta ponencia. Sea cual fuere la orientación de la política española en los meses futuros, el partido radical debe declarar, para que se le oiga bien en todos los ámbitos del país y en todos aquellos sitios donde resuene su voz, que no aspira a un gobierno de partido, que no quiere para su representación política un gobierno de partido; pero que estimará como un agravio, como una herida a sus legítimos intereses políticos, que puedan ir a la consulta electoral gobiernos de partidos en frente del partido radical. (Grandes aplausos).

HA LLEGADO LA HORA DE HACER DESDE EL PODER UNA POLÍTICA ESENCIALMENTE REPUBLICANA

Hay otro postulado en esa ponencia. Es la declaración de que ha llegado la hora de hacer desde el Poder una política esencialmente republicana.

Es una declaración que, por paradoja con lo que nos ha venido acostumbrando la vida política de estos últimos tiempos, surge clara y francamente de las filas del partido radical; pero que está también soterrada, oculta, discuriendo, ya que no en los salones donde se reúnen las democracias, en los pasillos donde coinciden los hombres de otros grupos republicanos. Porque no somos sólo nosotros los que creemos que la República debe ser gobernada en republicano y por republicanos, no; son también representantes muy significados de otros grupos políticos republicanos los que hacen la misma afirmación, con esta sola diferencia: que nosotros lo hacemos a la luz del día, exponiéndonos a la crítica, incluso a la injuria del adversario, porque aunque tratamos de desalojarlos de una posición que ocupan, mientras que a nosotros nos lo dicen en los pasillos, solamente de oído en oído, de corazón a corazón, porque ellos en cada provincia, en cada localidad, tienen agravios que vengar, que, ya que no lleven a las columnas de la Prensa, lo pasen de palabra en palabra para que sea recogido por todos los que quieran escucharlos (Muy bien; ovación.)

VAMOS A UNA FEDERACION DE GRUPOS POLÍTICOS PARA CONSTITUIR UN ÓRGANO DE GOBIERNO REPUBLICANO

Y otro tercer punto. Admitida la necesidad de un Gobierno de concentración republicana, yo no creo, ni el Comité ejecutivo tampoco, que ese Gobierno de concentración republicana se pueda inventar el mismo día que se declare una crisis: ese Gobierno de concentración republicana ha de estar preparado, dispuesto, mucho antes de que la crisis se produzca. ¡Ah! dejar que se produzca una crisis y entonces, en los afanes de una hora, con apremios de una situación inferior que pueda ser inquietante, surja un Gobierno de concentración republicana; llevar un programa de realizaciones mínimas de ese Gobierno, sería una insigne torpeza.

Gobierno de concentración republicana a base de un programa. Es necesario que sepa el país, antes de que estos hombres u otros hombres asuman la responsabilidad del Poder, llegado que sea el momento de una crisis, es menester que sepa el país qué programa va a realizar desde el Gobierno esa concentración de fuerzas, cuáles son sus puntos de coincidencia, qué es lo que aspira a hacer, mientras consulta al Cuerpo electoral.

En estos tres puntos se funda mi ponencia. ¿Qué nos dice ésta? Pues ésta no dice ni en qué debe consistir, ni el programa, mínimo a realizar, ni cuáles sean los partidos que deban realizar

ese programa. No lo dice, porque el programa mínimo a realizar tiene que salir de las conclusiones aprobadas en la ponencia primera.

Yo creo que al partido radical, la misión que le cumple es la de laborar sobre estas bases. Nosotros vamos a una federación de grupos políticos, para constituir un órgano de gobierno republicano, un instrumento de gobierno republicano.

Levantemos nuestras banderas, y diciendo lo que queremos y dónde estamos, admitamos a parlamento a todo el que con nosotros quiera hablar. No nos corresponde ni por nuestra antigüedad ni por nuestra historia, ni por nuestra jerarquía dentro de la vida política española ir a solicitar a que nos reciban en ninguna parte; bastará que exhibamos lo que queremos y lo que somos para los que de veras sientan el deseo de hacer una política esencialmente republicana desde el Poder, vengan a coincidir con esas aspiraciones que nosotros, de una manera pública a todos hacemos.

Habrán aquí seguramente republicanos que se hayan enrolado a la bandera del partido radical después o en vísperas de la proclamación de la República; pero está aquí aquella falange heroica que durante muchos años, durante decenios en el partido radical, antes en la Unión Republicana, desde que nacieron a la luz de la razón, defendieron la República y trabajaron para la República. A esos no hay que decirles que se acostumbren a la oposición, que bien acostumbrados están. (Ovación que le tributan en pie todos los asambleístas).

Extranjeros somos en nuestra República; pero yo creo que por poco tiempo, porque el pueblo español, de una fineza espiritual que le distingue entre los demás pueblos del Mundo, sabe colocar a cada cosa en su lugar y a la luz sobre el celemin.

(La Asamblea tributa una larga ovación al orador).

#### LA ACTUACIÓN PARLAMENTARIA DE LA MINORÍA RADICAL

Terminado el discurso del señor Martínez Barrios, la presidencia concedió la palabra a los asambleístas que la tenían solita, con objeto de entrar en el debate sobre la actuación parlamentaria de la minoría del partido radical.

Intervinieron los señores Al-

## "La Región,"

(Diario de la República)

Por los apremios naturales en la instalación de nuestros talleres y maquinaria LA REGION no ha podido salir el día 1.º como se proyectó; lo hará dentro de breves días

Talleres, Administración y Redacción  
Avenida de Cervantes, 30

## ¿Queréis comer bien?

Id al

### CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

## Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

#### FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

**P. ALONSO ESCRIBANO**

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

**Caja de Previsión y Socorro**  
Compañía de Seguros contra los accidentes  
y la Responsabilidad civil  
DELEGACION EN CACERES  
**AURELIO SANABRIA CASTRO**  
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 3.—TELEFONO, 403

varez, Miñones y Andicoberry, para llevar al ánimo de la Asamblea lo innecesario del debate; pero como los concurrentes a la misma hiciesen presente su disconformidad con los deseos de dichos señores, el señor Lara intervino para manifestar que, a propuesta de la minoría, se abría el oportuno debate para juzgar la labor de aquélla.

El señor Salazar Alonso se adhirió a la presidencia e insistió en la discusión que esclareciese la situación de la representación parlamentaria del partido.

Hablaron después los señores Morayta, Santamaría y Riancho.

OTRA INTERVENCION DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

El señor Martínez Barrios dice que en nombre de la minoría radical va a recoger los cargos que contra ella se han formulado.

Hace presente, en primer término, su satisfacción por el hecho de que los interpelantes sean delegados de provincias que no lograron representación parlamentaria radical, pues ello demuestra que en donde fueron elegidos los diputados radicales el contacto entre el partido y sus representantes no se ha perdido un solo momento.

De mi puedo decir, añade, que periódicamente, con los demás diputados de la provincia de Sevilla, rendimos cuentas de nuestra gestión en asambleas o actos públicos.

Afirma que la principal preocupación de la minoría radical, inspirada y aconsejada por el señor Lerroux, ha sido la de no provocar con actitudes irreflexivas o violentas quebrantos serios a la República, porque cada vez que se le ha planteado el problema de causar una extorsión al Gobierno en defensa de los peculiares aspectos de la doctrina radical y del servicio de intereses circunstanciales del país se nos aparecía el espectro de la República del 73, malograda por las divisiones y rencillas de los republicanos.

Para que no incurriéramos en ese tremendo error ha estado siempre vigilante el sentido de responsabilidad de la minoría radical, y la palabra, el ruego o el orden del señor Lerroux.

Se dirá que no todos los grupos republicanos de la Cámara han emulado esta conducta del partido radical. Es cierto; incluso hubo, en algún instante, una alta personalidad política que amenazó con apelar a la fuerza si llegado el caso de una crisis ministerial, se hubiera resuelto entregando el Poder al partido radical. Pero nosotros ni podíamos ni debíamos emular esa conducta.

Mientras la República, para consolidarse y estabilizarse, ha necesitado de nuestros votos de ministeriales honorarios o de nuestro silencio, o de nuestra pasividad, lo hemos hecho pensando que en las pugnas de los partidos republicanos teníamos que hacer un sacrificio parigual

**Julio Fernández Silva**

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

**SIMON BOHIGAS RODAS**

REPRESENTACIONES  
DE AYUNTAMIENTOS  
Avenida de Cervantes, 46  
TELÉFONO, 193

al que se recuerda en la leyenda bíblica; es decir, perder el hijo antes de consentir que se dividiera.

El problema consiste sencillamente en preguntarse si la República ha salido ya de esas graves dificultades que acompañan a todo ser que nace y se encuentra, por el contrario, en completo estado de fortaleza y robustez.

¿Podíamos nosotros determinarlo? ¿Teníamos, tenemos el derecho de pronunciarnos un poco alegremente por la afirmativa?

Vuestro buen juicio hubiera contestado hace unas semanas que no. El mío, también.

Pero ya no debe preocupar a nadie el problema. Está resuelto. Lo ha resuelto con autoridad máxima, elementos de prueba singulares y sentencia inapelable, el presidente del Consejo de ministros en su discurso de Santander, cuando dijo al país que ya la República había doblado todas las dificultades; que era necesario pensar y discurrir sobre la hipótesis de que llegara el momento de poner fin al sacrificio del partido socialista participando en el Poder y que, consecuentemente a ello, las fuerzas republicanas podían y debían diferenciarse, constituyendo unos la Federación parlamentaria de grupos de izquierda y remarcando otros sus características de organizaciones de derecha dentro de la República.

Pues bien: producida esta declaración, el partido republicano radical, sin remordimiento alguno, está ya en potencia de hacer parlamentariamente su política peculiar, de aplicar al problema de cada día el criterio liberal que inspira sus tácticas y de encararse con el Gobierno pidiéndole cuentas de la interpretación que hace de la Constitución y de las leyes y del sentido que infunde a la obra legislativa que somete a las Cortes.

Es decir, tras ese discurso, ya están levantadas todas las hipotecas y libres las voluntades. Nadie tendrá derecho a decir porque discutamos, o no callemos, o pongamos enérgicamente nuestros votos frente a los de los grupos de la mayoría, si la ocasión se produce, que al hacer algo de eso quebrantamos la solidez de la República.

Vosotros pedís a la minoría parlamentaria una actuación política clara y firme. Veréis colmados los deseos. La libertad de movimiento de los partidos, que era antes ley de privilegio para los grupos mayoritarios, es ya ley general que aprovecharemos diariamente, interpretando y siguiendo los deseos de la democracia española.

¿Quiere decir esto que vamos a iniciar contra el Gobierno una oposición sistemática, de recelo constante? Claro que no. Quiere decir simplemente que todas las quejas que hasta aquí se silenciaron, que todos los reparos que hubimos de eludir, encon-

**LUIS MARCELO**  
CARBONES  
CACERES

trarán ahora vocero y cauce para que el país advierta las diferencias existentes entre la política gubernamental y la del partido radical, libre, al fin, en su papel de partido de oposición.

La voluntad de la Asamblea es unánime. La nuestra, la de la minoría parlamentaria, decidida a marchar por ese camino también.

Tengo por seguro, amigos míos, que esa compenetración de propósitos y deberes ratificará ante el país el alto crédito que hubo de merecerle nuestra comunidad política y su presidente ilustre para gobernarle y regirle.

DICTAMEN SOBRE ORGANIZACIÓN DEL PARTIDO EN PROVINCIAS

Se da lectura al dictamen referente a la reorganización del partido en provincias, que contiene 10 apartados sobre propaganda y creación de organismos para este fin.

El señor Carreres defiende el dictamen extensamente. Afirma que de haber tenido el partido radical la propaganda y la organización hecha, el partido tendría doble de representantes en el Parlamento, y otra sería la República española. Señala el sacrificio realizado por el partido en las últimas elecciones, donde los radicales dieron tres actas a los socialistas y recibieron en pago una ingratitud.

Indica que más que nada hay que organizar a la mujer, como han hecho en Valencia, donde, bajo los gloriosos nombres de las novelas de Blasco Ibañez, se han formado grupos femeninos que sirven para orientar a la mujer en política. (Aplausos y vivas a Blasco.)

Se ocupa luego de la propaganda, y dice que un partido de esta importancia no puede estar sin un órgano de Prensa en Madrid.

Dice que ello es preciso no sólo para propaganda del partido, sino para responder a los ataques que dirigen a los radicales. (Ovación.)

Pide que este periódico se llame «El País», en recuerdo del glorioso diario, y dice que ya un radical, don David Rodríguez, ha encabezado la suscripción nacional con 1.000 pesetas. (Aplausos.)

Termina pidiendo que se intensifiquen las propagandas, y dando a conocer la siguiente estadística de lo que cobran con la acumulación de cargos los diputados de distintas minorías:

Radicales, 90 diputados, pesetas 125.000.

Acción Republicana, 27 diputados, 278.481 pesetas.

Radical socialista, 55 diputados, 278.487 pesetas.

Esquerra Catalana, 41 diputados, 476.000 pesetas.

**FARMACIA**

DE

**L. ESCRIBANO CALVO**

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

= CACERES =

**CERVEZA MAHOU**

REPRESENTANTE  
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

**CAFE MERCANTIL**  
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

**Francisco Martín Merchán**

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Partido socialista, 105 diputados, 738.363 pesetas.

Estas cifras son acogidas con una ovación delirante.

El señor Marsá explica la labor de la Mesa sobre organización del partido, ensalzando la necesidad de ello, ya que el partido constituye una necesidad nacional.

El señor Montaner, en nombre de la Delegación de Cataluña, defiende una enmienda a la ponencia, solicitando una mayor libertad de acción para moverse el partido en Cataluña, ya que carecerían de ella, caso de aprobarse el dictamen.

Intervienen otros señores asambleístas y queda aprobado el dictamen en la siguiente forma:

Primero. La Junta Nacional redactará un cuestionario de temas y lo remitirá a los presidentes de las Juntas provinciales, y éstos o la Nacional a los conferenciantes o propagandistas.

Segundo. La Junta Nacional del partido, de acuerdo con las Juntas provinciales organizará anualmente y en cada capital de provincia un mitin de propaganda, interviniendo en él tres diputados de distintas regiones.

Tercero. Las Juntas provinciales organizarán mítines, asambleas y conferencias en los principales pueblos de la provincia, celebrando actos de propaganda en todos los pueblos y aldeas de la misma. Los diputados quedarán obligados a visitar por lo menos una vez al año las organizaciones radicales de la circunscripción que los haya elegido, dando cuenta de esta visita a la respectiva Junta provincial.

Cuarto. Se constituirá una secretaría técnica asesora de nuestros organismos y representantes para su intervención eficaz en las soluciones de los problemas nacionales.

Quinto. Para que sea efectivo el plan de propaganda, el plazo para su realización será el de un semestre, a partir de la fecha de clausura de la Asamblea nacional.

Sexto. La Junta nacional, de acuerdo con las Juntas provinciales, procurará aumentar la Prensa del partido, no cesando en este empeño hasta lograr que en cada provincia haya un órgano diario o semanario defensor del programa de la organización, que sirva de portavoz para las convocatorias, Asambleas y circulares, remitiendo a la secretaría del partido dos ejemplares de cada publicación.

Séptimo. La secretaría nacional publicará anualmente un folleto, en el que se consignará todo lo realizado por el partido durante el año.

Octavo. Las organizaciones locales fomentarán la creación de grupos femeninos, para que la mujer pueda intervenir con

**ANDRÉS CORCHADO**

CARBONES MINERALES  
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

**Casa CASTAÑO**

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

**Elpidio Solís Borrella**

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

eficacia en la defensa del ideario del partido.

Noveno. Se propugna por la creación de una federación de Prensa republicana radical que tenga por finalidad orientar conjuntamente nuestra política y defender los intereses y hombres de nuestro partido.

Para la efectividad de esta idea se creará una Comisión integrada por cinco asambleístas, encargada de los trabajos preliminares.

Décimo. La Junta Nacional, de acuerdo con las Juntas provinciales o regionales, organizará la celebración periódica de asambleas nacionales en diversas poblaciones de España.

**Banquete de clausura.—El discurso del Sr. Lerroux**

HONORES A LOS HÉROES QUE  
CAVERON

Cuando Lerroux se levantó a hablar estalló una enorme ovación.

En esta hora suprema para la vida del partido—dice,—más que a pronunciar un discurso me levanto para dar a mis palabras solemnidad de oración. No puedo prescindir de estados de mi alma para evocar el recuerdo de los que se sacrificaron por el ideal triunfante. Y quiero cumplir el deber de saludar en la bandera de la República que les sirve de mortaja, a tantos héroes como cayeron y que tienen en nuestro corazón un lugar de gratitud; a los que nos orientaron en el camino que hemos recorrido y que nos sirvieron de norte para abreviar los cruentos sacrificios que necesitan los ideales para triunfar y que se llamaron Castelar, Salmerón, Pi y Margall, Ruiz Zorrilla y a aquellos otros de buena fe que vieron caer aquella República candorosa, dejando a generaciones sucesivas el deber de forjar una nueva ciudadanía. En el recuerdo de ellos podemos levantar nuestra copa y en homenaje a los del porvenir; que nosotros podemos pedir partida de nacimiento republicano a los demás, pues no en balde somos depositarios de una tradición.

HOMENAJE AL PRESIDENTE DE LA  
REPÚBLICA Y AL GOBIERNO

Hay pocos republicanos que nos puedan pedir la partida de bautismo, que la nuestra bien clara la tenemos. (Ruidosos aplausos, Muy bien. Muy bien.)

Y no hay en mis palabras agravio para nadie; hay la debida justicia para todos, y porque quiero que la haya, en este comienzo de mi oración, que no sé si podrá ser larga, os invito a que hecho este homenaje a las generaciones que nos precedieron nos levantemos en un momento solemne a saludar a la República y a la España republicana, en la persona del presidente de las instituciones que nos rigen. (Todos los comensales,

Yo digo que a aquellos que de nuevo vuelven a nosotros hay que tratarlos como a hijos pródigos, según la tradición: sacrificando la ternera más robusta para celebrar su vuelta al hogar.  
A Lerroux

# EL RADICAL

Y a aquellos que vienen por primera vez a nuestras filas, ofrecémosles una fraternidad sincera, una solidaridad ya que ellos que pudieron elegir una de las distintas fracciones republicanas que integran la vida política de España, nos hicieron un honor al elegir el Partido Radical.  
A Lerroux

puestos en pie, prorrumpen en un cerrado y prolongado aplauso).

## EL VALOR DE LAS ADHESIONES EN LA OPOSICION

HA TENIDO QUE GOBERNAR MÁS LA FUERZA QUE LA LEY, POR CULPA DE LOS ENEMIGOS DEL RÉGIMEN

Cuando se gobierna es fácil celebrar actos que tengan la importancia numérica de este acto; pero en la oposición tiene esta muestra de adhesiones una cosa que nuestros adversarios, por lo desusado, procurarán reducir a sus proporciones mínimas.

En sus casas, talleres y oficinas hay elementos que no tienen por qué echarse en cara un pasado vergonzoso, y hay además una multitud que espera la garantía de que cuando nosotros gobernemos va a empezar a regir la República en España. Hasta ahora lo que está gobernando es la fuerza más que el Derecho, ya que todavía los enemigos del régimen no se han dado cuenta de que por sus actitudes ha tenido que gobernar la fuerza más que la ley. Yo quiero acordarme de Montesinos, precursor de sus doctrinas penalistas, que encontró esa chispa de la conciencia humana, y confiando en la hidalguía de los delincuentes, los ponía en libertad, y ellos cumplían su palabra, volviendo a sus encierros.

Echo de menos ese espíritu humanitario; los gobiernos deben buscar en el corazón de los rebeldes esa chispa de gallardía, que no desaparece jamás. Nosotros gobernamos así, y cuando un hombre, en la última rebeldía, perdió la razón, no tuvimos necesidad de reunirnos para perdonar a una cabeza enferma que tenía debajo un corazón humano.

Este es el partido republicano radical. Aquí está el alma, el corazón, la inteligencia del partido republicano radical. Fuera de aquí, lejos de aquí, en sus hogares, en sus talleres, en sus despachos, en el ejercicio de sus profesiones, hay una multitud de adeptos que ya se han inscrito en nuestros censos y que pueden levantar la cara honradamente sin que nadie tenga que echarles en ella el recuerdo de un pasado vergonzoso; y más allá de esos elementos hay una multitud en situación expectante, que espera de nosotros, más que afirmaciones doctrinales, procedimientos de conducta que les den la garantía de que va a empezar a gobernar, cuando nosotros dirijamos el Gobierno y prevalezamos en el que se establezca, la República en España. (Muy bien. Aplausos.)

HEMOS VOTADO LAS LEYES DE EXCEPCION PORQUE EL GOBIERNO NOS ADVIRTIÓ DE UN PELIGRO QUE TAL VEZ ÉL MISMO HABÍA LEVANTADO

Habla de las nuevas generaciones: Aunque nosotros caigamos en la batalla, nuestra prole se encargará de cumplir lo que nuestro espíritu siente palpar en lo más hondo.

No podemos olvidar que el pensamiento es libre, que no delinque, y cuando el Gobierno tome medidas depresivas, éstas deben ser comisorias, circunstanciales; pero de ninguna manera que trasciendan y afecten a lo que significa libertad del pensamiento.

Nosotros no utilizaremos medidas de excepción, y las hemos votado porque un Gobierno nos advirtió de un peligro que tal vez él mismo había levantado. No las utilizaremos, porque cuando gobernemos lograremos la paz y la concordia de todos los españoles. Cuando nosotros gobernemos no se mirará nuestra bandera como

Rogamos a nuestros estimados lectores nos perdonen el que este número de EL RADICAL no haya salido el martes, como es costumbre

Esto ha obedecido a esperar el resultado de la magna Asamblea del Partido Radical, con objeto de poder comunicar a nuestros lectores tan importantes noticias

un lábaro de persecución, sino de justicia; ya no habrá ataques a la libertad; ya no habrá medidas represivas más que contra los que sean enemigos claros del régimen; ya no habrá medidas contra la aristocracia, porque desalojada de sus privilegios, no habrá por qué tratarla de distinta manera.

## DOCTRINA DEL PARTIDO RADICAL

LA CONCORDIA CON LOS DEMÁS PARTIDOS

Se refiere a los trabajos de la asamblea, y dice: ¿Qué habéis añadido a la doctrina del partido? Nada: no había nada que añadir al programa del partido. Y esa alocución vibrante de las juventudes no es más que una glosa de nuestro ideario tradicional. Somos radicales y no necesitamos más adjetivos. Y al decir radicales se entiende que somos izquierdistas. No nos hace falta ser socialistas para llevar a cabo la justicia social. Y queremos ser un partido que por su procedimiento sea más de izquierda que nosotros.

Habéis proclamado una jefatura y no quiere decir que sea esto una dictadura; hay un Consejo nacional y una asamblea que se reunirá periódicamente.

No debemos reñir con los demás republicanos, llámense como quieran. Cuando vayan a convertir en realidad sus doctrinas, tendrán que ser espiritualmente radicales, porque somos nosotros los orientadores de esos principios.

Cuando llegue la hora de realizar la doctrina por medio de leyes, no tendrán más remedio que coincidir con la doctrina del partido radical (Muy bien), porque más allá de lo que preconiza el partido radical la democracia republicana no puede ir; y no puede ir porque para marchar más allá hace falta una generación que se eduque en nuestras escuelas, que trabaje en los campos, que transforme las industrias, legión de economistas, de sabios, de trabajadores, de hombres que vayan transformando toda la economía nacional.

En admirable oración que yo no tuve el gusto de escuchar, pero que he leído con deleite, nuestro amigo Martínez Barrios definió otro punto interesantísimo de conducta: posición del partido con relación a las demás fuerzas republicanas y con un futuro Gobierno de concentración. ¿Cuál puede ser, si no es la de una verdadera fraternidad y una auténtica penetración con todos ellos?

El momento álgido es aquel en que esto tenga que llevarse a la práctica, y ese momento se ha de presentar en la hora de una crisis en que saliendo de participar en el Gobierno de la República los elementos socialistas el presidente de la República tenga que otorgar el Poder a uno de los hombres representativos de la democracia republicana. ¿Qué hacer entonces? Ya lo dijo ayer Martínez Barrios; yo lo he dicho ya hace mucho tiempo: aunque el partido republi-

cano radical tuviera (que evidentemente lo tiene) un estado mayor suficiente para todos los huecos de la administración del Estado, diría que en estos tiempos la obra de gobierno no puede ser una obra partidista; las razones, los argumentos, ya los dije antes; esto es: mientras no hayan salido de las escuelas republicanas ciudadanos en cantidad suficiente para garantizar un ejército ciudadano que defienda a la República y que la sirva en el Estado no podrá haber Gobiernos de partido, y si los hubiera, pondrán en peligro a la República por las luchas intestinas entre los unos y los otros todos los hombres de unos partidos o de otros partidos.

## LOS ANHELOS DE LA JUVENTUD

Habla de los impetuosos anhelos de los jóvenes, contradictorios con la realidad que palpa cada día la minoría parlamentaria. Porque por encima de todo está la República, y la República ha nacido en nuestras entrañas, y cuando vemos el peligro, pensamos que nuestro deber es que la República se salve, aunque no la gobernemos nosotros.

Nuestro partido, con el noble deseo de aparecer en la vanguardia de los defensores del régimen, ha acreditado una preparación que está en términos de principal, no en secundarios lugares. Lo que me preocupa no es que se llame al ejercicio del gobierno a tal o cual hombre; lo que sí digo es que no volveremos a tolerar que el partido republicano radical se vea desplazado del Poder.

No hay diferencias de doctrina entre todos los partidos y el nuestro. Son diferencias de aplicación. Queremos que la República viva en el corazón de todos y que no sea antipática. Seremos rigurosos con el que se aparte del camino más adecuado, más legal; pero sin que nuestro rigor llegue a las lindes de la crueldad.

El estado actual tiene que estructurarse y hay una brecha abierta en la Constitución que yo espero que no tenga en parte alguna expresión separatista. Hay que lograr un acercamiento y penetración entre todas las regiones por medio de obras públicas de labor cultural y por medio de la radiodifusión, que mantenga latente un sentimiento de cordialidad, de ciudadanía despierta.

Y nuestra tarea es agrupar por profesiones a los afiliados al partido; es la preparación de hombres para que efectúen después desde el Poder una labor que evite la ignorancia, la pobreza y la depauperación, tanto espiritual como física. Y hemos de atender, con el perfeccionamiento de la reforma agraria, a la creación de una democracia rural, digna, consciente, apta para transformar el agro y aumentar los factores todos de nuestra economía en condiciones de hacer frente al crecido presupuesto de gastos, y de esa forma, transformando el sistema contributivo, sin privilegio ni diferencias para nadie.

## EL GOBIERNO ANTE LOS PROBLEMAS VIVOS DE LA NACION

SABREMOS INTERPRETAR EL ESPÍRITU REVOLUCIONARIO Y LLEVARLO A LAS LEYES

Yo os digo que el Gobierno debe preocuparse un poco de los problemas políticos para enfrentarse con los problemas vivos y que el artículo primero de la Constitución no sea un artículo vacío de sentido.

Yo no sé, llegada la hora, qué pensarán aquellos que tengan que

Mediante la oportuna votación, y después de realizado el escrutinio, el Comité Ejecutivo del Partido Radical, ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, don Alejandro Lerroux; vicepresidente, don Diego Martínez Barrios; secretario general, don Manuel Torres Campañá; secretario de actas, don Pedro Armasa; tesorero, don Diego Hidalgo, y vocales, don Eloy Vaquero, don Gerardo Abad Conde, don Antonio Marsá, don Manuel Marraco, don Rafael Guerra del Río, don Antonio Lara, don Sigfrido Blasco, don Fernando Gasset, don Gerardo Carrere y don Rafael Salazar Alonso.

colaborar en función principal o en función secundaria; pero yo digo que el partido radical tiene un programa mínimo de acción. En primer lugar nosotros hemos de preocuparnos de un problema que todavía no está resuelto, que cuando se acomete parcialmente surge la división en el espíritu público y convierte a los españoles en enemigos los unos de los otros.

El Estado no está definitivamente estructurado; tiene que estructurarse, y hay una brecha abierta por la Constitución que irá dando paso a aspiraciones que yo espero que en ninguna parte amparen aspiraciones separatistas, sino alienen aspiraciones de mayor libertad, para lo cual hemos de prepararnos acercando las almas. Es indispensable que a la obra de la naturaleza, que nos ha opuesto tantas dificultades a la penetración, pongamos nosotros la obra de la ciencia, la obra de la administración, en fin, la obra de la política, para que se aproximen las unas a las otras esas regiones y se compenetren.

Esto quiere decir: un plan de obras públicas, que a la vez que pone en comunicación material por los caminos, por las carreteras, por los canales, por los ríos, por todos los medios que hoy tiene la ciencia y la mecánica a su disposición, ponga en comunicación, por una instrucción común, por un plan de instrucción general, las almas de todos esos pueblos, pidiendo a la radiodifusión, que debe tener en cada Ayuntamiento una expresión y una máquina, la obra de ese acercamiento de las almas, de esa preocupación que es necesario despertar en el espíritu público, de esa inquietud que hace falta que llegue hasta las más remotas aldeas, de eso que es necesario que se levante en la raza entera para que cuando los brazos se alcen por encima de los ríos que nos dividen o de las montañas que levantan un telón de granito entre nosotros, no se alce también una oposición entre los ciudadanos de los unos y de los otros pueblos. (Muy bien.)

Nosotros queremos que la economía nacional reciba el fuerte empuje de la ciencia, del utilaje, de la preparación industrial para la transformación de las primeras materias; y aquella obra que el partido radical ha venido realizando, agrupando profesionalmente a sus adeptos en los distintos actos que se celebraron a comienzo del año tiene ese propósito: ir preparando hombres en condiciones adecuadas por su profesión, por sus actividades, por sus dedicaciones voluntarias para que, rápidamente, cuando nosotros llevemos este espíritu al Poder, pueda realizarse en cada función lo que se hace indispensable para que nuestro país no rinda a la muerte un por-

centaje que nos pone a nivel de los pueblos salvajes de África; para que nuestro país no rinda a la ignorancia un porcentaje que todavía nos tiene a la cola de los pueblos civilizados; para que nuestros hijos no tengan debajo de sus pies, en las entrañas de la tierra, tanta riqueza, y, sin embargo, pasen las hambres que pasa nuestra pobre raza, que cada día se depaupera. Y hemos de atender singularmente por la aplicación de la ley de Reforma agraria, por su mejoramiento en el sentido a que nos referíamos días pasados, a la creación de una democracia rural que, cultivando el campo por sí misma, convierta en caballeros de la tierra a los que hoy son meramente asalariados, que no tienen suyo ni aquel pedazo en que descansan sus huesos cuando perezcan. Que lo posean para que con la colaboración de sus hijos, de sus deudos, hasta de los hombres que ya inútiles para el trabajo en muchos pueblos, saben rendir una cantidad de colaboración eficaz a la familia, transformen el agro, aumenten el rendimiento de la contribución, incrementen los ingresos de la contribución y nos pongan en condiciones de resistir esos presupuestos fabulosos que ahora se anuncian con un déficit tan abrumador.

Nosotros habremos de transformar el sistema tributario y el régimen contributivo, porque es indispensable que los que producen tengan una mayor holgura y una mayor libertad y no vivan bajo la amenaza perpetua de que, a pretexto de protección a clases que no se protegen sino como a mendigos, repartiendo inútilmente el dinero, se extienda esa protección a todas las clases productoras, sin que haya privilegios ni para las unas ni para las otras. (Aplausos.)

Tened la seguridad que cuando se pongan en pie todas las huestes republicanas radicales han de causar el asombro de aquellos que creían que el partido republicano radical era una cosa ficticia, sin realidad viva, sin representación en la conciencia nacional. Yo tengo la seguridad de que hoy no hay ningún partido, absolutamente ninguno, que pueda poner en pie de guerra, con la papeleta electoral en la mano, la fuerza numérica que el partido republicano radical. Y si esto no supiéramos utilizarlo en servicio de la República, en servicio de la justicia y en servicio del país, entonces sí que habríamos demostrado la mayor incapacidad, y con ese epitafio no quiero yo pasar a la historia.

(Una enorme ovación acoge las últimas palabras del orador. Vivas a Lerroux.)

## JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS  
PABLO IGLESIAS, 12  
(ANTES PINTORES)

## Aviso a los señores socios

Se recomienda la adquisición de las insignias de esmalte fino inalterable con el emblema de nuestro Partido, que se hallan a la venta en esta Agrupación, al precio de UNA peseta.

Imprenta de García Floriano